

XVI LEGISLATURA – DISEGNI DI LEGGE E RELAZIONI - DOCUMENTI

Dati patrimoniali	31/12/2007	31/12/2006	Variazione	
			importo	%
Immobilizzazioni nette	9.855.598,00	12.760.444,00	-2.904.846,00	-22,76%
Attivo circolante, ratei e risconti	67.069.576,00	59.082.748,00	7.986.828,00	13,52%
Totale Attivo	76.925.174,00	71.843.192,00	5.081.982,00	7,07%
Patrimonio netto	16.075.526,00	12.914.104,00	3.161.422,00	24,48%
Debiti, ratei e risconti	54.588.236,00	51.058.950,00	3.529.286,00	6,91%
Fondi	6.261.412,00	7.870.138,00	-1.608.726,00	-20,44%
Totale Passivo e Patrimonio Netto	76.925.174,00	71.843.192,00	5.081.982,00	7,07%

Dati economici	31/12/2007	31/12/2006	Variazione	
			importo	%
Valore della produzione	85.322.213,00	84.971.712,00	350.501,00	0,41%
Costi per acquisti ed oneri di gestione	-3.914.914,00	-4.859.623,00	944.709,00	-19,44%
Costi per servizi e godimento beni di terzi	-56.491.776,00	-55.515.509,00	-976.267,00	1,76%
Variazione delle rimanenze	0,00	0,00	0,00	
Valore aggiunto	24.915.523,00	24.596.580,00	318.943,00	1,30%
Costo del personale	-18.754.390,00	-17.497.406,00	-1.256.984,00	7,18%
Ebitda	6.161.133,00	7.099.174,00	-938.041,00	-13,21%
Ammortam., accantonam. e svalutaz cred.	-2.517.317,00	-2.390.351,00	-126.966,00	5,31%
Ebit	3.643.816,00	4.708.823,00	-1.065.007,00	-22,62%
Proventi (oneri) finanziari netti	346.264,00	47.925,00	298.339,00	622,51%
Rettifiche valore attività finanziarie	-166.089,00	0,00	-166.089,00	
Proventi (oneri) straordinari netti	3.582.938,00	964.900,00	2.618.038,00	271,33%
Risultato ante imposte	7.406.929,00	5.721.648,00	1.685.281,00	29,45%
Imposte dell'esercizio	-4.245.507,00	-3.009.252,00	-1.236.255,00	41,08%
Utile (perdita) dell'esercizio	3.161.422,00	2.712.396,00	449.026,00	16,55%

Personale	31/12/2007	31/12/2006	Variazione	
			unità	%
Unità in organico	507	478	29	6,07

L'esercizio 2007 si caratterizza per il risultato ante imposte positivo di 7,4 mil/€ contro i 5,7 del 2006, con un incremento del 30% circa, mentre il risultato netto passa da 2,7 mil/€ del 2006 a 3,2 con un incremento del 17% circa per effetto della maggiore aliquota media di tassazione che passa dal 53% al 57%.

I ricavi di competenza del 2007 sono, nel complesso, in linea con l'anno precedente, così come i costi per acquisto di beni e servizi, rimasti praticamente invariati.

Il costo esterno medio del soccorso stradale è aumentato del 6 % circa, per effetto anche del mix di soccorsi erogati nel 2007 rispetto al 2006, mentre il costo medio dell'auto sostitutiva è aumentato solamente dell'1%, pur variando il mix, verso l'alto, delle auto sostitutive erogate. Quasi tutti i costi aziendali sono inferiori o in linea rispetto a quelli del 2006.

Si segnala inoltre il significativo investimento pubblicitario effettuato nel corso della stagione estiva 2007, a supporto soprattutto del marchio "803116", che è stato completamente speso nell'esercizio.

o **ACI Informatica S.p.A.**

La società opera nel settore dell'ingegnerizzazione di sistemi informativi complessi distribuiti sul territorio nazionale. E' specializzata nella progettazione, realizzazione, sviluppo, messa in opera e gestione di sistemi informativi e procedure di elaborazione automatica dei dati inerenti al settore automobilistico e ad ogni altro settore di interesse dell'Automobile Club d'Italia.

I dati più significativi del bilancio 2007 sono di seguito riportati:

Dati patrimoniali	31/12/2007	31/12/2006	Variazione	
			importo	%
Immobilizzazioni nette	10.821.672,00	7.755.610,00	3.066.062,00	39,53%
Attivo circolante, ratei e risconti	38.063.909,00	38.910.620,00	-846.711,00	-2,18%
Totale Attivo	48.885.581,00	46.666.230,00	2.219.351,00	4,76%
Patrimonio netto	7.730.364,00	7.015.878,00	714.486,00	10,18%
Debiti	31.651.734,00	29.624.290,00	2.027.444,00	6,84%
Fondi	9.503.483,00	10.026.062,00	-522.579,00	-5,21%
Totale Passivo e Patrimonio Netto	48.885.581,00	46.666.230,00	2.219.351,00	4,76%

XVI LEGISLATURA – DISEGNI DI LEGGE E RELAZIONI - DOCUMENTI

Dati economici	31/12/2007	31/12/2006	Variazione	
			importo	%
Valore della produzione	71.873.779,00	70.522.719,00	1.351.060,00	1,92%
Costi per acquisti ed oneri di gestione	-1.963.063,00	-1.837.874,00	-125.189,00	6,81%
Costi per servizi e godimento beni di terzi	-29.117.915,00	-30.680.649,00	1.562.734,00	-5,09%
Variazione delle rimanenze	-420.215,00	-7.914,00	-412.301,00	5209,77%
Valore aggiunto	40.372.586,00	37.996.282,00	2.376.304,00	6,25%
Costo del personale	-32.492.894,00	-30.100.133,00	-2.392.761,00	7,95%
Ebitda	7.879.692,00	7.896.149,00	-16.457,00	-0,21%
Ammortamenti, accantonam. E svalutaz cred.	-3.208.866,00	-3.514.978,00	306.112,00	-8,71%
Ebit	4.670.826,00	4.381.171,00	289.655,00	6,61%
Proventi (oneri) finanziari netti	-175.019,00	-178.556,00	3.537,00	-1,98%
Rettifiche valore attività finanziarie	0,00	0,00	0,00	
Proventi (oneri) straordinari netti	704.577,00	5.056.448,00	-4.351.871,00	-86,07%
<i>Risultato ante imposte</i>	<i>5.200.384,00</i>	<i>9.259.063,00</i>	<i>-4.058.679,00</i>	<i>-43,83%</i>
Imposte dell'esercizio	-3.485.899,00	-5.335.762,00	1.849.863,00	-34,67%
Utile (perdita) dell'esercizio	1.714.485,00	3.923.301,00	-2.208.816,00	-56,30%

Personale	31/12/2007	31/12/2006	Variazione	
			unità	%
Unità in organico	475	473	2	0,42%

Il risultato economico complessivo dell'anno 2007 di ACI Informatica evidenzia un utile ante imposte di 5,2 mil/€ che, dopo aver accantonato IRAP e IRES, per 3,5 mil/€, determina un risultato positivo per 1,7 mil/€.

Tra le attività realizzate nel 2007 si segnala che, oltre allo svolgimento delle attività di gestione ordinaria, è continuata la realizzazione, iniziata nel corso del 2006, di alcuni importanti progetti che hanno comportato costi ed impiego di risorse straordinarie, di seguito indicati:

- diffusione su tutti gli Uffici Provinciali PRA del progetto che prevedeva la completa riscrittura delle applicazioni e dei processi mediante nuove tecnologie;
- attività per la reingegnerizzazione del Sistema delle Tasse Automobilistiche e della conversione del progetto SiNTA in un progetto a beneficio delle sole Regioni convenzionate con ACI;

diffusione del prodotto GSA Web per la gestione amministrativo-contabile degli AACC al quale si è aggiunto il prodotto Coan.Net per la gestione della contabilità analitica;

- rifacimento dei siti web dell'ACI e di "Dove siamo nel mondo" per conto del Ministero degli Affari Esteri;
- avvio della diffusione del VOIP nei primi 16 Uffici Provinciali.

o **ACI Mondadori S.p.A.**

La società svolge attività di sviluppo di prodotti editoriali, tradizionali e on line, nei settori auto e viaggi, a supporto delle iniziative dell'Automobile Club d'Italia.

I dati più significativi del bilancio 2007 sono di seguito riportati:

Dati patrimoniali	31/12/2007	31/12/2006	Variazione	
			importo	%
Immobilizzazioni nette	41.385,00	62.028,00	-20.643,00	-33,28%
Attivo circolante, ratei e risconti	7.442.534,00	7.164.854,00	277.680,00	3,88%
Totale Attivo	7.483.919,00	7.226.882,00	257.037,00	3,56%
Patrimonio netto	2.770.595,00	2.282.994,00	487.601,00	21,36%
Debiti	3.597.010,00	3.921.210,00	-324.200,00	-8,27%
Fondi	1.116.314,00	1.022.678,00	93.636,00	9,16%
Totale Passivo e Patrimonio Netto	7.483.919,00	7.226.882,00	257.037,00	3,56%

XVI LEGISLATURA – DISEGNI DI LEGGE E RELAZIONI - DOCUMENTI

Dati economici	31/12/2007	31/12/2006	Variazione	
			importo	%
Valore della produzione	14.867.591,00	14.872.637,00	-5.046,00	-0,03%
Costi per acquisti ed oneri di gestione	-345.265,00	-399.347,00	54.082,00	-13,54%
Costi per servizi e godimento beni di terzi	-11.192.939,00	-11.728.097,00	535.158,00	-4,56%
Variazione delle rimanenze	-144.286,00	-48.423,00	-95.863,00	197,97%
Valore aggiunto	3.185.101,00	2.696.770,00	488.331,00	18,11%
Costo del personale	-1.965.910,00	-1.824.313,00	141.597,00	7,76%
Ebitda	1.219.191,00	872.457,00	346.734,00	39,74%
Ammortam., accantonam. e svalutaz cred.	-88.616,00	-96.900,00	8.284,00	-8,55%
Ebit	1.130.575,00	775.557,00	355.018,00	45,78%
Proventi (oneri) finanziari netti	101.670,00	57.369,00	44.301,00	77,22%
Rettifiche valore attività finanziarie	0,00	0,00	0,00	
Proventi (oneri) straordinari netti	0,00	0,00	0,00	
<i>Risultato ante imposte</i>	<i>1.232.245,00</i>	<i>832.926,00</i>	<i>399.319,00</i>	<i>47,94%</i>
Imposte dell'esercizio	-142.548,00	-129.729,00	-12.819,00	9,88%
Utile (perdita) dell'esercizio	1.089.697,00	703.197,00	386.500,00	54,96%

Personale	31/12/2007	31/12/2006	Variazione	
			unità	%
Unità in organico	20	20	0	0

Il bilancio chiuso al 31 dicembre 2007 ha registrato un risultato positivo per 1,1 mil/€ (0,7 mil/€ nell'esercizio precedente).

I ricavi netti dell'esercizio ammontano complessivamente, a 14,7 mil/€ con un leggero decremento (-0,2%) rispetto all'esercizio precedente. La flessione è da riferirsi interamente a minori ricavi per attività di vendite congiunte pari a -0,3 mil/€ (-66%), dovuta ad un progressivo abbandono da parte di Aci Mondadori di tale attività in quanto rivelatesi non più remunerativa. Positivo invece l'andamento dei ricavi pubblicitari con il 2% in più.

Nel corso dell'esercizio l'attività di ACI Mondadori si è sviluppata secondo le linee guida definite dal Budget 2007, con l'obiettivo di rafforzare il sistema editoriale, operante nel segmento automobilistico, composto da più testate rivolte a target specifici e non sovrapposti.

Nel segmento di mercato dei periodici auto, che ha registrato nel corso dell'anno un andamento negativo delle diffusioni pari al -5,3% in confronto all'anno precedente, Aci Mondadori ha attuato una politica di messa a punto e sviluppo delle proprie attività.

o **ACI Progei S.p.A.**

La società opera nel settore logistico immobiliare e, in particolare, si occupa di acquisti, costruzione, vendita e gestione dei beni e diritti immobiliari, per conto proprio e per conto dell'Automobile Club d'Italia e di Enti o Società ad esso collegati. Svolge, inoltre, attività di ricerca di immobili o di porzioni di immobili ai fini dell'eventuale acquisizione in proprietà o in locazione per conto proprio e per conto dell'Ente; esegue opere di ristrutturazione e di manutenzione di immobili ed impianti.

I dati più significativi del bilancio 2007 sono di seguito riportati:

Dati patrimoniali	31/12/2007	31/12/2006	Variazione	
			importo	%
Immobilizzazioni nette	48.092.305,00	47.664.760,00	427.545,00	0,90%
Attivo circolante, ratei e risconti	1.963.659,00	1.809.021,00	154.638,00	8,55%
Totale Attivo	50.055.964,00	49.473.781,00	582.183,00	1,18%
Patrimonio netto	12.812.107,00	12.559.341,00	252.766,00	2,01%
Debiti	36.566.794,00	36.365.756,00	201.038,00	0,55%
Fondi	677.063,00	548.684,00	128.379,00	23,40%
Totale Passivo e Patrimonio Netto	50.055.964,00	49.473.781,00	582.183,00	1,18%

XVI LEGISLATURA – DISEGNI DI LEGGE E RELAZIONI - DOCUMENTI

Dati economici	31/12/2007	31/12/2006	Variazione	
			importo	%
Valore della produzione	7.418.352,00	7.499.383,00	-81.031,00	-1%
Costi per acquisti ed oneri di gestione	-394.551,00	-354.172,00	-40.379,00	11%
Costi per servizi e godimento beni di terzi	-3.378.635,00	-3.685.149,00	306.514,00	-8%
Variazione delle rimanenze	0,00	0,00	0,00	0%
Valore aggiunto	3.645.166,00	3.460.062,00	185.104,00	5%
Costo del personale	-1.050.468,00	-1.116.674,00	66.206,00	-6%
Ebitda	2.594.698,00	2.343.388,00	251.310,00	11%
Ammortam., accantonam. e svalutaz cred.	-723.037,00	-671.488,00	-51.549,00	8%
Ebit	1.871.661,00	1.671.900,00	199.761,00	12%
Proventi (oneri) finanziari netti	-1.173.967,00	-961.506,00	-212.461,00	22%
Rettifiche valore attività finanziarie	0,00	0,00	0,00	0%
Proventi (oneri) straordinari netti	-18.040,00	31.979,00	-50.019,00	-156%
<i>Risultato ante imposte</i>	<i>679.654,00</i>	<i>742.373,00</i>	<i>-62.719,00</i>	<i>-8%</i>
Imposte dell'esercizio	-426.883,00	-539.283,00	112.400,00	-21%
Utile (perdita) dell'esercizio	252.771,00	203.090,00	49.681,00	24%

Personale	31/12/2007	31/12/2006	Variazione	
			unità	%
Unità in organico	12	12	0	0

L'esercizio 2007, pur presentando una riduzione, sebbene minima, del valore della produzione, passato da 7,5 mil/€ del 2006 a 7,4 mil/€ del 2007 (-1%), evidenzia un incremento dell'utile dell'esercizio (+24%), aumentato da 0,2 mil/€ del 2006 a 0,3 mil/€ del 2007.

In armonia con le linee programmatiche espresse dall'ACI, azionista unico, nell'esercizio 2007, ACI Progei ha continuato a sviluppare la propria attività non soltanto attraverso la prosecuzione dei propri interventi operativi, ma anche con il proseguimento, in conformità alle finalità statutarie, delle strategie finalizzate alla ristrutturazione e riqualificazione.

Tali attività, facenti parte dell'articolato programma di investimenti iniziato nel 2001, sono proseguite nel 2007 con la ristrutturazione e la locazione di alcuni immobili nelle città di Ascoli Piceno, Cagliari, Cuneo, Imperia, Novara e Roma.

A seguito di tali interventi di riqualificazione, l'ammontare degli investimenti in immobilizzazioni si è incrementato dal valore di 55,0 mil/€ del 2006 a quello di 56,2 mil/€ del 2007.

Nel corso del 2008 proseguiranno le attività volte all'ottimizzazione e alla valorizzazione del patrimonio immobiliare in essere della Società al fine di mantenere e incrementare il valore economico per l'Azionista, realizzando una gestione patrimoniale attiva che assicuri le risorse necessarie per il perseguimento degli obiettivi individuati.

o **ACI Sardegna SGS S.p.A.**

La società svolge attività commerciali a supporto di alcuni Automobile Club della regione; in particolare, è dedita all'attività di gestione della rete delle delegazioni, di alcuni parcheggi e distributori di carburanti.

I dati più significativi del bilancio 2007 sono di seguito riportati:

Dati patrimoniali	31/12/2007	31/12/2006	Variazione	
			importo	%
Immobilizzazioni nette	750.454,00	760.543,00	-10.089,00	-1,33%
Attivo circolante, ratei e risconti	709.817,00	704.977,00	4.840,00	0,69%
Totale Attivo	1.460.271,00	1.465.520,00	-5.249,00	-0,36%
Patrimonio netto	727.225,00	707.056,00	20.169,00	2,85%
Debiti	712.148,00	737.079,00	-24.931,00	-3,38%
Fondi	20.898,00	21.385,00	-487,00	-2,28%
Totale Passivo e Patrimonio Netto	1.460.271,00	1.465.520,00	-5.249,00	-0,36%

Dati economici	31/12/2007	31/12/2006	Variazione	
			importo	%
Valore della produzione	1.011.532,00	913.410,00	98.122,00	10,74%
Costi per acquisti ed oneri di gestione	-204.891,00	-258.494,00	53.603,00	-20,74%
Costi per servizi e godimento beni di terzi	-538.771,00	-496.797,00	-41.974,00	8,45%
Variazione delle rimanenze	-6.901,00	-7.637,00	736,00	-9,64%
Valore aggiunto	260.969,00	150.482,00	110.487,00	73,42%
Costo del personale	-167.386,00	-132.513,00	-34.873,00	26,32%
Ebitda	93.583,00	17.969,00	75.614,00	420,80%
Ammortam., accantonam. e svalutaz cred.	-81.706,00	-71.965,00	-9.741,00	13,54%
Ebit	11.877,00	-53.996,00	65.873,00	-122,00%
Proventi (oneri) finanziari netti	-5.848,00	-4.397,00	-1.451,00	33,00%
Rettifiche valore attività finanziarie	0,00	0,00	0,00	
Proventi (oneri) straordinari netti	24.962,00	91.916,00	-66.954,00	-72,84%
<i>Risultato ante imposte</i>	<i>30.991,00</i>	<i>33.523,00</i>	<i>-2.532,00</i>	<i>-7,55%</i>
Imposte dell'esercizio	-10.824,00	-3.475,00	-7.349,00	211,48%
Utile (perdita) dell'esercizio	20.167,00	30.048,00	-9.881,00	-32,88%

Personale	31/12/2007	31/12/2006	Variazione	
			unità	%
Unità in organico	5	5	0	0

L'attività della società nel corso dell'esercizio si è concentrata soprattutto nell'incremento associativo (+ 20,5%) i cui utili sono stati prevalentemente reinvestiti al fine di consolidare il trend positivo in essere ormai da quattro esercizi.

Lo sviluppo della rete delle delegazioni ha comportato maggiori entrate e una maggiore penetrazione sia nel mercato dell'assistenza automobilistica che in quello della riscossione delle tasse automobilistiche.

La forte sinergia creata con Sara Assicurazioni SpA ha portato a un ulteriore risultato positivo in questo campo.

Hanno avuto ulteriore espansione i settori parcheggi e carburanti.

o **ACI Sport S.p.A.**

La società promuove l'attività sportiva automobilistica italiana, con particolare riguardo alla logistica e alle aree di comunicazione e immagine.

XVI LEGISLATURA – DISEGNI DI LEGGE E RELAZIONI - DOCUMENTI

I dati più significativi del bilancio 2007 sono di seguito riportati:

Dati patrimoniali	31/12/2007	31/12/2006	Variazione	
			importo	%
Immobilizzazioni nette	221.286,00	233.966,00	-12.680,00	-5,42%
Attivo circolante, ratei e risconti	1.470.531,00	1.639.184,00	-168.653,00	-10,29%
Totale Attivo	1.691.817,00	1.873.150,00	-181.333,00	-9,68%
Patrimonio netto	517.540,00	231.238,00	286.302,00	123,81%
Debiti, ratei e risconti	1.159.072,00	1.633.170,00	-474.098,00	-29,03%
Fondi	15.205,00	8.742,00	6.463,00	73,93%
Totale Passivo e Patrimonio Netto	1.691.817,00	1.873.150,00	-181.333,00	-9,68%

Dati economici	31/12/2007	31/12/2006	Variazione	
			importo	%
Valore della produzione	5.951.826,00	5.377.199,00	574.627,00	10,69%
Costi per acquisti ed oneri di gestione	-275.567,00	-499.578,00	224.011,00	-44,84%
Costi per servizi e godimento beni di terzi	-6.194.323,00	-6.248.052,00	53.729,00	-0,86%
Variazione delle rimanenze	0,00	0,00	0,00	
Valore aggiunto	-518.064,00	-1.370.431,00	852.367,00	-62,20%
Costo del personale	-142.995,00	-177.423,00	34.428,00	-19,40%
Ebitda	-661.059,00	-1.547.854,00	886.795,00	-57,29%
Ammortamenti, accantonam. e svalutaz cred.	-60.134,00	-35.955,00	-24.179,00	67,25%
Ebit	-721.193,00	-1.583.809,00	862.616,00	-54,46%
Proventi (oneri) finanziari netti	-7.551,00	-23.372,00	15.821,00	-67,69%
Rettifiche valore attività finanziarie	0,00	0,00	0,00	
Proventi (oneri) straordinari netti	13.870,00	12.958,00	912,00	7,04%
Risultato ante imposte	-714.874,00	-1.594.223,00	879.349,00	-55,16%
Imposte dell'esercizio	-381,00	247,00	-628,00	-254,25%
Utile (perdita) dell'esercizio	-715.255,00	-1.593.976,00	878.721,00	-55,13%

Personale	31/12/2007	31/12/2006	Variazione	
			unità	%
Organico alla data	2	3	-1	-33,33%

L'esercizio 2007 chiude con una perdita di 0,7mil/€, contro una perdita ancora più rilevante sofferta nel 2006 (1,6 mil/€). I ricavi netti delle vendite e delle prestazioni risultano pari a 6,0 mil/€ con un incremento del 10,7% rispetto all'esercizio precedente. I costi per servizi risultano pari a 6,0 mil/€, con un decremento dello 0,75% rispetto all'esercizio precedente e una incidenza negativa del 101,6% sul volume netto delle vendite. Il costo complessivamente sostenuto nell'esercizio per il personale dipendente (per i primi 8 mesi dell'esercizio erano in forza tre unità, poi due) è pari ad € 142.995, con un decremento di € 34.428 rispetto al 2006 ed un'incidenza del 2,4% sul volume netto delle vendite. L'Ebitda e l'Ebit pur rimanendo negativi (entrambi pari a -0,7 mil/€), migliorano rispetto al 2006.

o **ACI Vallelunga S.p.A.**

La società, oltre alla gestione dell'Autodromo di Vallelunga, che rappresenta l'attività principale, offre anche servizi specifici, connessi all'autodromo stesso, tramite la gestione del Centro Guida Sicura ACI-SARA, di un'area Off-Road e di un Centro Congressi.

I dati più significativi del bilancio 2007 sono di seguito riportati:

Dati patrimoniali	31/12/2007	31/12/2006	Variazione	
			importo	%
Immobilizzazioni nette	20.046.358,00	15.790.639,00	4.255.719,00	26,95%
Attivo circolante, ratei e risconti	8.818.561,00	9.174.506,00	-355.945,00	-3,88%
Totale Attivo	28.864.919,00	24.965.145,00	3.899.774,00	15,62%
Patrimonio netto	8.233.685,00	6.903.932,00	1.329.753,00	19,26%
Debiti, ratei e risconti	20.614.222,00	18.031.250,00	2.582.972,00	14,32%
Fondi	17.012,00	29.963,00	-12.951,00	-43,22%
Totale Passivo e Patrimonio Netto	28.864.919,00	24.965.145,00	3.899.774,00	15,62%

Dati economici	31/12/2007	31/12/2006	Variazione	
			importo	%
Valore della produzione	15.128.063,00	12.761.981,00	2.366.082,00	18,54%
Costi per acquisti ed oneri di gestione	-704.510,00	-766.138,00	61.628,00	-8,04%
Costi per servizi e godimento beni di terzi	-11.169.397,00	-9.486.661,00	-1.682.736,00	17,74%
Variazione delle rimanenze	0,00	0,00	0,00	
Valore aggiunto	3.254.156,00	2.509.182,00	744.974,00	29,69%
Costo del personale	-1.104.568,00	-964.374,00	-140.194,00	14,54%
Ebitda	2.149.588,00	1.544.808,00	604.780,00	39,15%
Ammortam., accantonam. e svalutaz cred.	-1.104.303,00	-979.747,00	-124.556,00	12,71%
Ebit	1.045.285,00	565.061,00	480.224,00	84,99%
Proventi (oneri) finanziari netti	-315.729,00	-275.963,00	-39.766,00	14,41%
Rettifiche valore attività finanziarie	0,00	0,00	0,00	
Proventi (oneri) straordinari netti	142.288,00	146.495,00	-4.207,00	-2,87%
<i>Risultato ante imposte</i>	<i>871.844,00</i>	<i>435.593,00</i>	<i>436.251,00</i>	<i>100,15%</i>
Imposte dell'esercizio	-542.091,00	-199.746,00	-342.345,00	171,39%
Utile (perdita) dell'esercizio	329.753,00	235.847,00	93.906,00	39,82%

Personale	31/12/2007	31/12/2006	Variazione	
			unità	%
Organico alla data	14	15	-1	-6,67%

Nell'esercizio 2007 si evidenzia un aumento del valore della produzione pari al 18,5% circa, che passa da 12,8 mil/€ del 2006 a 15,1 mil/€ del 2007, a testimonianza di un migliore utilizzo degli impianti.

In particolare, la gestione dell'Autodromo evidenzia 283 giornate d'utilizzo dell'impianto, di cui 63 per manifestazioni sportive, 201 per test tecnici e manifestazioni promozionali, 19 per la Scuola Federale Piloti. L'Autodromo è rimasto chiuso per 82 giorni, di cui 11 per lavori e manutenzione, 31 giorni di ferie e 40 d'inattività.

La Scuola Federale CSAI ha svolto regolarmente le attività istituzionali; durante il mese di novembre si è svolto il Supercorso riservato ai migliori giovani piloti del panorama nazionale.

La stagione agonistica si è conclusa con la 9^a edizione del Rally di Vallelunga.

Nel 2007 l'attività del Centro ha raggiunto gli obiettivi prefissati nel budget di previsione evidenziando 210 giornate di utilizzo per un totale di 5.728 partecipanti.

○ **Agenzia Radio Traffic S.r.l.**

La società svolge attività di raccolta di informazioni sulla mobilità da tutte le fonti istituzionalmente preposte ai problemi di viabilità: Polizia Stradale, Società Concessionarie Autostradali, Polizie Municipali, Carabinieri, ANAS, Ferrovie. Si avvale, inoltre, di informazioni provenienti da telecamere e sensori posizionati sul territorio, gestite automaticamente dal sistema tecnologico; i dati così raccolti vengono diffusi in maniera multimediale (radio, televisioni, televideo, internet, SMS, MMS ecc.).

I dati più significativi del bilancio 2007 sono di seguito riportati:

Dati patrimoniali	31/12/2007	31/12/2006	Variazione	
			importo	%
Immobilizzazioni nette	195.092,00	201.761,00	-6.669,00	-3,31%
Attivo circolante, ratei e risconti	437.392,00	210.801,00	226.591,00	107,49%
Totale Attivo	632.484,00	412.562,00	219.922,00	53,31%
Patrimonio netto	654.040,00	677.439,00	-23.399,00	-3,45%
Debiti	150.687,00	114.749,00	35.938,00	31,32%
Fondi	62.958,00	53.782,00	9.176,00	17,06%
Totale Passivo e Patrimonio Netto	867.685,00	845.970,00	21.715,00	2,57%

XVI LEGISLATURA - DISEGNI DI LEGGE E RELAZIONI - DOCUMENTI

Dati economici	31/12/2007	31/12/2006	Variazione	
			importo	%
Valore della produzione	804.087,00	900.970,00	-96.883,00	-10,75%
Costi per acquisti ed oneri di gestione	-4.399,00	-3.863,00	-536,00	13,88%
Costi per servizi e godimento beni di terzi	-295.263,00	-278.164,00	-17.099,00	6,15%
Variazione delle rimanenze	0,00	0,00	0,00	
Valore aggiunto	504.425,00	618.943,00	-114.518,00	-18,50%
Costo del personale	-432.626,00	-439.306,00	6.680,00	-1,52%
Ebitda	71.799,00	179.637,00	-107.838,00	-60,03%
Ammortam., accantonam. e svalutaz cred.	-11.403,00	-12.210,00	807,00	-6,61%
Ebit	60.396,00	167.427,00	-107.031,00	-63,93%
Proventi (oneri) finanziari netti	11.875,00	8.355,00	3.520,00	42,13%
Rettifiche valore attività finanziarie	0,00	0,00	0,00	
Proventi (oneri) straordinari netti	-73.586,00	329,00	-73.915,00	
<i>Risultato ante imposte</i>	<i>-1.315,00</i>	<i>176.111,00</i>	<i>-177.426,00</i>	<i>-100,75%</i>
Imposte dell'esercizio	-22.084,00	-91.652,00	69.568,00	-75,90%
Utile (perdita) dell'esercizio	-23.399,00	84.459,00	-107.858,00	-127,70%

Personale	31/12/2007	31/12/2006	Variazione	
			unità	%
Unità in organico	16	18	-2	-11,11%

Nel corso del 2007 la società ha realizzato progetti ed erogato servizi relativi alle informazioni sul traffico nelle autostrade delle Regioni Lombardia, Piemonte, Valle d'Aosta, Trentino Alto Adige e Campania; è stato, inoltre, avviato un nuovo servizio di infomobilità nella Provincia dell'Aquila, in collaborazione con l'Automobile Club dell'Aquila e promosso dalla Provincia.

Nel 2007 è stato effettuato l'acquisto del 12,50% del capitale sociale di "Guidami S.r.l.", società costituita nel 2004 che si occupa della gestione del *car sharing* nella città di Milano.

Tale società ha avuto, nell'anno, un andamento economico negativo, che ha comportato, per Agenzia Radio Traffic S.r.l., la necessità di partecipare ad un ripianamento delle perdite; la società ha, però, deciso di non sottoscrivere la successiva ricapitalizzazione della partecipata.



o **SARA Assicurazioni S.p.A.**

La società è specializzata nelle assicurazioni per l'auto e per gli automobilisti, da oltre 50 anni. Dispone di una gamma di prodotti destinati alla sicurezza degli individui e delle famiglie, non solo in relazione all'auto, ma anche alla casa, al tempo libero, alle attività professionali, alla previdenza per il futuro.

I dati più significativi del bilancio 2007 sono di seguito riportati:

Dati patrimoniali	31/12/2007	31/12/2006	Variazione	
			importo	%
Investimenti netti	1.606.312.212	1.479.827.312	126.484.900	8,55%
Riserve tecniche nette	1.243.866.427	1.228.180.426	15.686.001	1,28%
Crediti al netto dei debiti	107.234.597	82.979.985	24.254.612	29,23%
Patrimonio netto	434.953.668	334.626.871	100.326.797	29,98%

Dati economici	31/12/2007	31/12/2006	Variazione	
			importo	%
Premi di competenza	708.723.154	747.365.555	-38.642.401	-5,17%
Costi tecnici	-529.609.393	-575.543.746	45.934.353	-7,98%
Spese di gestione	-185.053.035	-185.889.517	836.482	-0,45%
- di cui: costi per il personale	-46.666.000	-44.244.000	-2.422.000	5,47%
Risultato conto tecnico senza trasferimento utili	-5.939.274	-14.067.708	8.128.434	-57,78%
Proventi (oneri) finanziari	43.306.963	48.973.809	-5.666.846	-11,57%
Proventi (oneri) straordinari	157.777.052	25.141.867	132.635.185	527,55%
Utile (perdita) dell'esercizio	128.322.547	34.480.723	93.841.824	272,16%

Personale	31/12/2007	31/12/2006	Variazione	
			unità	%
Unità in organico	618	605	13	2,15%

La raccolta premi complessiva 2007 della Compagnia, inclusiva del lavoro indiretto, è stata pari a 711,0 mil/€ con un decremento del 5,7% rispetto all'esercizio precedente. I premi di competenza ammontano a 709,0 mil/€ e registrano una diminuzione del 5,1% rispetto all'esercizio precedente.

711,0
LDB
709,0

Gli importi pagati per sinistri, comprensivi delle spese di liquidazione, registrano un decremento del 5,1% ed ammontano complessivamente a 503,1 mil/€. Le riserve tecniche, al netto delle quote a carico dei riassicuratori, ammontano a 1.221 mil/€, con un decremento di 7,5 mil/€, pari all'1,3%; il rapporto riserve tecniche nette rispetto ai premi conservati passa al 175,6% dal 165,0% del 2006 e quello del ramo R.C. Auto passa dal 185,9% al 200,3%. Il valore globale degli investimenti e delle disponibilità liquide ha raggiunto, al 31 dicembre 2006, 1.588,1 mil/€, con un incremento di 118,5 mil/€ rispetto al 2006 (+ 8,1%). Il conto economico chiude con un risultato prima delle imposte di 195,1 mil/€ (60,0 mil/€ nel 2006), che beneficia della plusvalenza da cessione del ramo d'azienda immobiliare per 157,1 mil/€. Per l'anno 2008, l'obiettivo nel ramo R.C. Auto è quello di continuare le iniziative di risanamento nelle aree che necessitano di un riequilibrio tecnico e quelle finalizzate ad una crescita nelle altre aree, nei rami elementari si prevede di consolidare ulteriormente lo sviluppo del portafoglio registrato nel 2007.

o **Targasys S.r.l.**

La società offre principalmente a compagnie assicurative, aziende proprietarie di flotte e società automotive un network di assistenza stradale, il controllo telematico delle riparazioni ed un servizio di fleet management.

I dati più significativi del bilancio 2007 sono di seguito riportati:

Dati patrimoniali	31/12/2007	31/12/2006	Variazione	
			importo	%
Immobilizzazioni nette	3.990.368,00	4.549.733,00	-559.365,00	-12,29%
Attivo circolante, ratei e risconti	25.620.518,00	21.545.904,00	4.074.614,00	18,91%
Totale Attivo	29.610.886,00	26.095.637,00	3.515.249,00	13,47%
Patrimonio netto	8.361.418,00	6.555.513,00	1.805.905,00	27,55%
Debiti, ratei e risconti	19.873.228,00	17.296.133,00	2.577.095,00	14,90%
Fondi	1.376.240,00	2.243.991,00	-867.751,00	-38,67%
Totale Passivo e Patrimonio Netto	29.610.886,00	26.095.637,00	3.515.249,00	13,47%